

Эгембердиев Шерали Эгембиердиевич

Университет Адам, кандидат философских наук, профессор,
г. Бишкек, Кыргызская Республика
e-mail: sheralypk@gmail.com

ТАРЫХЫЙ ЭС ТУТУМ ЖАНА ЖАШТАР

Корутунду. Макалада совет элинин Улуу Ата Мекендик согушундагы улуу муундун эрдиктери жөнүндө эскерүүнүн мааниси, бийлик органдары жана окуу жайлары тарабынан ардагерлерге көңүл буруунун зарылдыгы талкуланат.

Согуштун баатырларына арналган эстеликтерди жанаobeliskтерди тарбиялык максатта активдүү пайдалануу зарыл экендиги белгиленген. Бул эстеликтер өздөрүнүн туулуп-өскөн жерин фашисттик баскынчылардан бошотуу үчүн өздөрүнүн жандарын аябастыкка даярдыгын чагылдырган чон эмоционалдык зарядды камтыйт. Жаши гвардия бульварындагы легендарлуу комдив, Советтер Союзунун Баатыры И.В. Панфилов, Панфилов-баатырларынын эстелиги күчтүү таасир калтырат, «Жеңиш» архитектуралык-скульптуралык комплекси жана башкалар. Шаарларда жана айылдарда согуштун баатырларынын эстеликтерин жанаobeliskтерин талаптагыдай сакталышын жана сакталышын камсыз кылууга көңүл бурулат.

Негизги сөздөр: ардагерлер, согуш, баатырлар, жаштар,obeliskтер, эс тутум, эстеликтер, патриоттук тарбия.

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ И МОЛОДЕЖЬ

Аннотация. В статье рассматривается значение памяти о подвигах старшего поколения в Великой Отечественной войне советского народа, необходимость внимания к ветеранам со стороны органов власти и учебных заведений.

Отмечается, что надо активно использовать в воспитательных целях памятники иobeliski, посвященные героям войны. В этих памятниках заключен большой эмоциональный заряд, передающий готовность изображенных героев к самопожертвованию ради освобождения родной земли от фашистских захватчиков. Сильное впечатление производят памятник легендарному комдиву, Герою Советского Союза И.В. Панфилову, героям - панфиловцам на бульваре М. Гвардия, архитектурно-скульптурный комплекс «Победа» и др. Обращается внимание обеспечению сохранности и поддержанию в надлежащем виде памятников иobeliskов героям войны в городах и селах.

Ключевые слова: ветераны, война, герои, молодежь,obeliski, память, памятники, патриотическое воспитание.

HISTORICAL MEMORY AND YOUTH

Abstract. The article discusses the importance of the memory of the older generation's acts of bravery in the Great Patriotic War of the Soviet people, the necessity of authorities and educational institutions to pay attention to veterans, the organization of youth meetings with participants the battles for freedom of the Motherland. It is noted that monuments andobelisks dedicated to the heroes of the war should be actively used for educational purposes. These monuments contain a great emotional charge, transmitting the readiness of the depicted heroes to

ЭКОНОМИКА, УПРАВЛЕНИЕ, ОБРАЗОВАНИЕ

self-sacrifice for the of liberating their native land from fascist invaders. The monument to the legendary divisional commander, Hezo of the Soviet Union I.V. Panfilov and to his soldiers-heroes on the Molodaya Gvardiya boulevard, the architectural and sculptural complex "Victory", as well as others make a strong impression. Attention is paid to ensuring the preservation and proper maintenance of monuments and obelisks to war heroes cities and villages.

Keywords: *veterans, war, heroes, youth, obelisks, memory, monuments, patriotic education.*

Важной составляющей воспитательного процесса в современных условиях является формирование исторической памяти у молодежи. Этот процесс успешно осуществляется на основе глубокого изучения истории государства, исторических событий, традиций и культуры своего народа.

Одной из составляющих исторической памяти в наше время являются события Великой Отечественной войны. Героизм советских солдат и офицеров в борьбе с фашистскими захватчиками является предметом всенародной гордости, вызывает большой интерес у нынешней молодежи. В семьях, где воевали родственники; берегут как святое письма, память об участниках войны.

Вместе с тем, принимаются попытки переписывания истории, навязывания «нового» видения знаменательных героических событий прошлого, создания «героев», соответствующих сегодняшним реалиям. Такие попытки наносят большой вред не только научному осмыслению прошлого, но и настоящему и будущему народа. Сохранение в коллективной народной и индивидуальной людской памяти героизма советских людей по защите своего Отечества — священный долг живых перед павшими, мощный фактор по воспитанию у молодежи чувства гордости за подвиги старшего поколения — победителя фашистских полчищ, спасителя своего народа и человечества от неминуемого порабощения.

Начавшаяся 22 июня 1941 года Великая Отечественная война унесла 27 млн. человеческих жизней. Это составляет почти половину всех жертв Второй мировой войны, в которой участвовали 72 государства. Её главной составляющей была Великая Отечественная война советского народа, которая победоносно завершилась взятием Берлина советскими войсками 2 мая 1945 года и подписанием представителями германского верховного командования акта о безоговорочной капитуляции 8 мая 1945 года.

Все нации и народности Советского Союза внесли свой вклад в Великую Победу, что необходимо подчеркнуть сегодня в канун 75-летнего юбилея этого всемирно значимого события. Решающая роль в разгроме немецко-фашистских захватчиков принадлежит русскому народу, Свой вклад в разгром врага сделал и народ Кыргызстана. Из призванных на фронт 360 тыс. кыргызстанцев не вернулись назад 150 тыс. Известны подвиги героев-панфиловцев при защите Москвы. подвиги кыргызстанцев в битвах под Сталинградом, Ленинградом, на других фронтах Великой Отечественной войны.

К большому счастью, живы участники сражений с фашистскими захватчиками, но, к сожалению, они уходят от нас. В апреле 2019 года по республике было 316 участников войны, сейчас их - 262 ветерана. Государство старается заботиться о них, выделяя материальную помощь, предоставляя социальные льготы. Но им порою требуется помощь и просто внимание со стороны местных органов власти и общественности. Долг нынешнего поколения, обязанного им своей жизнью и органов власти всегда помнить о ветеранах войны, оберегать их от неприятностей, заботится об их достойной старости.

Подвиги участников войны должны жить всегда в благодарной памяти потомков, являясь не меркнущим примером доблести при защите своей Родины и напоминанием

ЭКОНОМИКА, УПРАВЛЕНИЕ, ОБРАЗОВАНИЕ

нынешнему и будущим поколениям о необходимости беречь мир, свободу и независимость Отчизны. Одним из ярких показателей незабываемости памяти о героях войны стало прохождение в День Победы - 9 Мая многотысячного «Бессмертного полка» по центральной улице Бишкека до площади Победы. Зародившаяся недавно в народе эта традиция празднования Дня Победы потомками участников ВОВ с портретами героев, с каждым годом приобретает все больший размах. Появилась и традиция «Вальс Победы», когда молодежь в праздничный день на площади, танцуя вальс встречает «Бессмертный полк».

Вместе с тем, в патриотическом воспитании молодежи с учетом современных условий должны полнее использоваться и традиционные формы и методы.

Как известно, во всех уголках страны имеются музеи, памятники, обелиски, посвященные героям Великой Отечественной войны. Их создание приходилось в основном к 60-80 годам прошлого века в связи со все народными празднованиями юбилеев Великой Победы. Так, в большинстве школ были свои музеи или кабинеты о ВОВ, а в высших и средних специальных учебных заведениях, на предприятиях и в организациях были стенды, посвященные участникам войны. В городе Фрунзе был открыт музей легендарной 316-ой стрелковой Панфиловской дивизии, бойцы которой покрыли себя неувядающей славой в битве за Москву. Как известно, 28 бойцов этой дивизии в битве за столицу, не жалея своей жизни вступили в бой с 50 немецкими танками и не пропустили их к Москве. Музей располагался в прекрасном здании на пересечении улиц Московской и Логвиненко. Сегодня, к сожалению, местоположение данного музея мало кому известно. На родине Героев Советского Союза Ч. Тулебердиева, Д. Шопокова, Н. Ананьева, М. Конкина и других созданы их музеи, где активно проводились различные мероприятия с молодежью по нравственному и патриотическому воспитанию. Сегодня они продолжают вести работу с молодежью.

Большой эмоциональный, нравственно-психологический заряд могут обрести молодые люди при знакомстве с памятниками героев войны. Одним из таких памятников является памятник военному комиссару Киргизской ССР, генерал-майору, легендарному комдиву указанной 316 стрелковой дивизии, Герою Советского Союза И.В. Панфилову. Памятник был торжественно открыт в разгар войны 7 ноября 1942 года и установлен в самом центре столицы республики, Это первый в стране памятник герою Великой Отечественной войны, который был создан известным скульптором (О.М. Мануйловой. После упорной работы ею было удачно найдена поза героя во время руководства им боем, свидетельством чему является наличие планшета с картой у генерала и жест его руки, указывающий куда необходимо направить удар по противнику. В позе, движениях рук, в выражениях лица отражены высокие морально-волевые качества Панфилова, его сила духа и решимость добиться выполнения поставленной задачи — защитить столицу. Дополняют образ героя — военачальника барельефы с фрагментами боен на постаменте памятника. [2, с. 24,] По выразительности и художественному достоинству памятник отнесен к числу самых значительных работ, среди сооруженных во время войны во всей советской стране.

Достоинно увековечена и память дважды Героя Советского Союза, летчика Талгата Бегельдинова. В бюсте гвардии капитан предстает энергичным и одухотворенным, передана его внутренняя стойкость. Подвиги и жизнь героя достойны подражания и могут служить воспитанию не одного поколения молодежи.

Большое значение имеют для воспитания молодежи образы героев-комсомольцев гражданской и Великой Отечественной войн, отраженные в скульптурной композиции, установленной в 1963 году на пересечении улиц М. Гвардии и Чуйского проспекта. Их

ЭКОНОМИКА, УПРАВЛЕНИЕ, ОБРАЗОВАНИЕ

уверенный шаг и крепко держащие оружие руки передают имеющуюся у них силу воли и стремление бороться за правое дело.

Своего рода продолжением тематики композиции героев-комсомольцев на бульваре М. Гвардия является Аллея Героев с бюстами 6 Героев Советского Союза и стелой с именами всех Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы из Кыргызстана. Установленные Ч. Тулебердиеву, Г. Петренко, Г. Конкину, И. Москаленко, Д. Шопокову, Н. Ананьеву бюсты олицетворяют образцы мужества и готовности к самопожертвованию ради Отчизны. Пространственно-архитектурное решение мемориала усиливает эмоционально-нравственное воздействие бюстов героев на людей. Площадки аллеи с лестницами придают особую торжественность при возложении цветов к бюстам и стеле в праздничные дни.

На аллее Героев ежегодно отмечается День Победы советского народа в ВОВ Университетом Адам/БФЭА совместно с Ассоциацией выпускников российских (советских) вузов в Кыргызстане, Русским культурным центром «Гармония» с приглашением ветеранов войны. Активное участие в праздновании принимают студенты, которые выступают с поздравлениями ветеранов и с художественными номерами на военную тематику. Зрителями являются многие горожане.

В самом центре города сооружен монументальный архитектурно-скульптурный комплекс «Победа», отражающий возвращение с войны победителей к Родине-Матери, образ которой является центральной фигурой комплекса. Созданные известными скульптурами Т. Садыковым и М.К. Аникушкиным другие две скульптурные композиции отражают стойких воинов, вернувшихся с войны, а также двух усталых бойцов - кыргыза и русского, несущих по фронтовым дорогам войны пулемет и показывающие тяготы нелегкой воинской жизни. Вместе с тем, эти фигуры утверждают мужество и терпение, одновременно создают своего рода эмоциональное напряжение, отражая усталость молодых солдат и осознание ими необходимости идти вперед и выполнить свой долг. Композиция отражает также дружбу народов, ставшую одним из ведущих факторов победы советского народа в войне [3, с.77].

Высокохудожественные памятники и архитектурно-скульптурные комплексы, посвященные ВОВ созданы и в других городах, в сельской местности в целях увековечения памяти погибших в войне и их подвигов, утверждения идеи о необходимости мирной жизни.

Памятники и архитектурно-скульптурные комплексы о героизме солдат и офицеров в Великой Отечественной войне должны более полно использоваться в воспитании молодежи учебными заведениями и органами местной власти. Так, следовало бы шире практиковать для молодежи мероприятия возле памятников с именами павших в ВОВ, установленных в каждом городе и селе с выступлениями потомков героев на этих мероприятиях. В преддверии юбилея Победы над немецкими захватчиками следовало бы обратить внимание на состояние памятников и обелисков героям войны и принять меры по поддержанию их и соответствующих территорий в надлежащем виде. Это важно для живых, для осознания и понимания ими величия событий военного времени, величия разгрома немецко-фашистских захватчиков ценой многочисленных жертв. Это нужно для трепетного сохранения в памяти людей, особенно молодёжи, великого подвига старшего поколения и при необходимости повторения его ради своей отчизны.

В университете стало традицией написание студентами статьей о своих родственниках участниках войны и публикация их в виде сборников с фотографиями героев ко Дню Победы - 9 мая. Вот некоторые выдержки из этих сборников, показывающие отношение нынешнего молодого поколения к подвигам своих предков.

ЭКОНОМИКА, УПРАВЛЕНИЕ, ОБРАЗОВАНИЕ

В статье «Мой прадед герой войны» студент Карасартов К. рассказывает о прадедушке, который написал последнее письмо 7 марта 1945 года и после этого семья не получила никаких вестей о нем. «В нашей семье всегда чтят память отцов и дедов, рассказывают об их добрых делах, ставят в пример - пишет он. У меня всегда была мечта разыскать моего прадеда, восстановить его доброе имя. Ведь не может быть, чтобы, человек прошедший всю войну и исчез без следа И вскоре на сайте rodvig-narod.ru я нашел его фамилию среди награжденных бойцов и приказ о награждении его медалью «За отвагу» Эту информацию я нашел 15 июля 2014 года. Только через 69 лет мы узнали, что не пропал он без вести, а героически погиб в бою с немецко-фашистскими захватчиками 14 марта 1945 года в Восточной Пруссии, в Браунбергском районе вблизи деревни Айзенберг, где и был похоронен. Но, к сожалению, похоронка не дошла до нашей семьи

Давно нет уже в живых ... моего деда, но есть внуки, правнуки, которые навсегда сохранят память о своем великом прадедушке - Аширалиеве Байдылда в своих сердцах. Ведь человек жив до тех пор, пока жива память о нем. Наш долг - жить, любить, верить и не забывать ужасы этой войны» [4, с. 9-10].

В своей статье студентка Асанова А., пишет: «Мой дедушка с честью воевал за родину и был ранен несколько раз. С советскими войсками дошел до Кёнигсберга (ныне Калининград) и закончил там войну.

В совхозе «Арашан» есть школа и во дворе установлен обелиск с именами участников ВОВ, среди них и мой дедушка Кырбаев Асан Когда мы бываем там, то с гордостью и благодарностью смотрим на обелиск. В память о своем дедушке - герое взяла фамилию Асанова и с гордостью ношу её. Спасибо нашим дедам за то, что они отдали свой главный долг Родине и защитили ее, а значит и нас, и наше сегодняшнее настоящее» [4, с. 18].

В статье «Я горжусь своим дедом» студентка Жумабаева С. пишет: «Дедушка Абдылда принимал активное участие в боях за Сталинград и за мужество и героизм, проявленный в бою, был награжден медалью «За оборону Сталинграда». После этой битвы участвовал в других сражениях, победу встретил в городе Кёнигсберге С каждым днем все меньше остается в живых ветеранов - участников Великой Отечественной войны. Нет уже в живых и моего дедушки Наш долг - помнить и не забывать с каким опасным врагом сражались наши деды, и какой ценой была завоевана Победа» [5, с. 17-18].

«Мой прадед Шушпанов Алексей Михайлович был одним из тех защитников Отечества, который является для меня примером мужества и стойкости, - пишет студентка Шушпанова А. Я многое узнала об истории моей семьи, благодаря проекту нашей академии, а ведь раньше как-то и не задумывалась об этом.

Теперь я считаю, что наш долг сохранить историческую память о подвигах участников ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Мы все должны гордиться нашими предками, которые спасли мир от фашистского ига, отстаивали независимость нашей многонациональной Родины. Мы обязаны помнить какой ценой досталась нам Победа и что главной предпосылкой победоносного завершения войны было единство и братство советского народа» [5, с. 25-26].

Вот что пишет о своем дедушке Умуралиеве Омурзаке, который участвовал в освобождении Белоруссии от фашистских захватчиков, студентка Умуралиева А.: «Я горжусь, что одним из людей, защитивших мир, мое детство был мой дедушка. Мы не вправе забывать их, ветеранов, отстаивавших свободу и независимость нашего народа. Но мы должны не только помнить, но и быть достойными их подвига» [6, с. 18-19].

ЭКОНОМИКА, УПРАВЛЕНИЕ, ОБРАЗОВАНИЕ

Студентка Цепилова Ю. пишет, что узнала от бабушки об участии прадеда Цепилова Льва Ивановича в Великой Отечественной войне. На сайте obf-memorial.ru она нашла слова, что он был красноармейцем и пропал без вести в конце 1942 года. «Мы должны сохранить светлую память о людях, участвовавших на войне, - пишет студентка. Их жизнь является для нас примером. Спасибо им за то, что отстаивали наше право на наибольшую ценность — жизнь мирную и свободную, право на счастье» [б. с,21.]. Это война коснулась каждой семьи в Кыргызстане, и каждый молодой человек должен относиться к памяти о Великой Отечественной войне и ее участников как студенты, чьи слова тут приведены.

Сегодня международная обстановка в мире, а также сосредоточение на афганской границе вооруженных формирований, представляющих угрозу для центрально-азиатских республик, в том числе и для Кыргызстана, указывают на необходимость обеспечения безопасности страны и усиления борьбы за мир. В этих условиях вхождение Кыргызстана в ОДКБ, а также размещение и укрепление военной базы воздушных сил России в Канте являются важными факторами для обеспечения безопасности Кыргызстана и для мирной жизни его граждан.

Вместе с тем, безопасность страны главным образом должна обеспечиваться собственными силами, защищаться своим народом. В этой связи наряду с укреплением обороноспособности страны, воспитание молодёжи на примерах подвигов участников ВОВ, их готовности к самопожертвованию ради своей страны, своего народа и своих близких есть важнейшая составляющая обеспечения безопасности страны, защиты ее независимости. Поэтому необходимо донести до нынешних и последующих поколений героический дух Великой Отечественной войны советского народа всеми имеющимися средствами.

Список использованной литературы:

1. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. Москва, 2002 г., т. 2.
2. Монументальное искусство Бишкека. Москва, 2001 г.
3. Усубалиев Т. Кыргызстан в моем сердце. Бишкек, 2015 г., т. 1.
4. Гордимся их подвигами. Бишкек, 2015.
5. Гордимся их подвигами, Бишкек, 2016.
6. Гордимся их подвигами, Бишкек, 2017.